
Gemeinde Emmingen-Liptingen    den 09.08.2023  
        Al 
 
 
Erläuterung zu den Tagesordnungspunkten der Sitzung des Gemeinderates am 
11.09.2023  
 
 
        Vorlage Nr. GR/093/2023 
 
 
Versicherungsangelegenheiten 
a) Abschluss einer Mehrkostenversicherung der Kindergärten 
b) Abschluss einer Feuerdifferenzversicherung für die Fahrzeuge der Feuerwehr 
 

a) Abschluss einer Mehrkostenversicherung der Kindergärten 
 
Die Gemeinde Emmingen-Liptingen hat ihre Gebäude, darunter auch die Kindergärten, 
versichert. Konkret sind Gebäudeversicherungen abgeschlossen, die Feuer, 
Elementargefahren (Sturm/Hagel), Leitungswasser und teilweise auch Glas beinhalten. 
 
Für die beiden Schulen haben wir zusätzlich jeweils eine Mehrkostenversicherung 
abgeschlossen. Diese Versicherung deckt die Kosten ab für eine Interimslösung, bis das 
beschädigte/ zerstörte Gebäude wieder hergerichtet ist und genutzt werden kann, also 
beispielsweise die Anmietung fremder Gebäude oder die Errichtung einer Container-
landschaft. 
 
Eine solche Mehrkostenversicherung haben wir für unsere Kindergärten bisher nicht 
abgeschlossen. Wenn ein Gebäude im Schadensfall für eine gewisse Zeit nicht mehr genutzt 
werden kann, müsste die Gemeinde auf eigene kosten eine Übergangslösung finanzieren. 
 
Wir haben uns nun solche Mehrkostenversicherungen anbieten lassen: 
 
Kindergarten Liptingen, Elmenstraße 24 
Feuer     287,25 EUR pro Jahr 
Leitungswasser   104,13 EUR pro Jahr 
Überschwemmung/Rückstau  149,78 EUR pro Jahr 
 
Kindergarten St. Silvester, In der Burg 1 
Feuer     287,25 EUR pro Jahr 
Leitungswasser   104,13 EUR pro Jahr 
Überschwemmung/Rückstau  149,78 EUR pro Jahr 
 
Kindergarten Don Bosco, Haldenstraße 4     
Feuer     57,45 EUR pro Jahr 
Leitungswasser   20,83 EUR pro Jahr 
Überschwemmung/Rückstau  29,16 EUR pro Jahr 
 
Um alle für alle drei Gebäude eine Mehrkostenversicherung gegen alle Gefahren 
abzuschließen, würden jährliche Kosten von 1.625,58 EUR anfallen. Zumindest für Feuer 
sieht die Verwaltung eine Mehrkostenversicherung als sinnvoll an.  
 

b) Abschluss einer Feuerdifferenzversicherung für die Fahrzeuge der Feuerwehr 
 
Die Fahrzeuge der Feuerwehr sind mit ihrem Zeitwert versichert. Sollte im 
Feuerwehrmagazin ein Feuer ausbrechen und die Fahrzeuge abbrennen, bekäme die 



Gemeinde also nicht den Neupreis von der Versicherung, sondern nur den dann aktuellen 
Zeitwert ersetzt. 
Da in einem solchen Szenario alle Fahrzeuge des entsprechenden Zugs nicht mehr nutzbar 
wären, müsste die Gemeinde viel Geld für die Neubeschaffung der Fahrzeuge  aufbringen. 
 
Hierfür wurde die Feuerdifferenzversicherung ins Leben gerufen. Im dargestellten Szenario 
würde die Gemeinde den Neuwert der zerstörten Fahrzeuge ersetzt bekommen. Die 
Versicherung würde für alle aktuellen Fahrzeuge der Feuerwehr pro Jahr 335,62 EUR 
kosten. 
 
Beim Abschluss jeder neuen Versicherung muss natürlich das Schadensrisiko und der 
mögliche Nutzen der Versicherung gegen die Kosten abgewogen werden. Ein Brand der 
Kindergärten oder einer Feuerwehrmagazins ist nicht ausgeschlossen und selbst wenn die 
Gebäude nicht komplett zerstört werden, ist ein Gebäude in dem es gebrannt hat, recht 
schnell unbewohnbar bzw. nicht mehr nutzbar und Fahrzeuge, die sich darin befinden, 
schnell beschädigt. 
 
 
Beschlussfassungsvorschläge: 
 
Die Gemeinde Emmingen-Liptingen schließt folgende Versicherungen neu ab: 
 

      
Joachim Löffler     Patrick Allweiler 
Bürgermeister      Hauptamtsleiter 
 


	Sitzungstext
	Datum
	Beschluß
	Sachverhalt
	Beschlußvorschlag
	FAuswirkung

